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Universitatea de Vest 
Orizonturi noui se deschid culturii bănă

ţene. 
Persistenţa şi eforturile intelectualilor bănă

ţeni, au polarizat convingerile tuturor bănăţeni
lor, conştienţi de valorile şi posibilităţile spi
rituale ale provinciei lor dragi, spre realizarea 
celui mai înajt ideal: Universitatea Banatului. 
Şi acţiunea lor a impus prin cea mai largă şi 
entuziastă participare la acest ideal a tuturor 
păturilor sociale. Universitatea de Vest s'a 
realizat! S'a realizat în pragul unei noi lumi, 
care se va ridica din ruinele celui mai cumplit 
războiu, pe care 1-a cunoscut zbuciumata istorie 
a omenim. Ca un far luminos, ca o cetate de 
lumină, Universitatea Banatului străluceşte în 
perspectivele unei vieţi înoite.... 

Prin Decretul-Lege Nr. 6 6 0 din 3 0 Decem
vrie 1944, publicat în Monitorul Oficial Nr. 
302 din 31 Decemvrie 1944, „se înfiinţează, 
pe data publicării legii de faţă, Universitatea 
de Vest, cu sediul la Timişoara, având urmă
toarele Facultăţi: Drept, Litere şi Filosofie, 
Ştiinţe, Medicină umană, Medicină veterinară, 
Farmacie şi Teologie" . (Art. 1). 

Motivele care au determinat înfinţarea 
Universităţii de vest, sunt sintetizate în rapor
tul Dlui Ministru al Educaţiei Naţionale către 
M. S. Regele. Acest raport, care prinde în 
termeni clari şi luminoşi realităţile de viaţă 
bănăţeană, apreciază frumoasele tradiţii şi ni
velul de cuitură a Banatului, continuând o stare 
de lucruri care i-au creiat un titlu de provin
cie fruntaşă între provinciile ţării. 

„Populaţia din regiunea Banatului şi Ara
dului, scrie raportul, a cerut Guvernului ţării 
să organizeze în capitala Banatului, o univer
sitate. Acest deziderat corespunde unui senti
ment de legitimă încredere nu numai în capa
citatea spirituală a acelei regiuni, ci şi în po
sibilităţile de a da universităţii proprii o des-
voltare, care să servească drept sursă de ener
gie intelectuală, pentru ridicarea cultural. 

acelei părţi a ţării care, prin calitatea şi numă
rul instituţiilor de cultură ce deţine astăzi, aspiră 
la titlul de cel mai înalt colţ de cultură al ţării". 

„Această Universitate aşezată într'o extrem 
de importantă regiune industrială şi agricolă a 
ţării, este menită să devină o înaltă instituţie 
de ridicare a nivelului cultural şi a standardu
lui de viaţă a muncitorilor şi ţăranilor". 

„A crea deci o Universitate într'o regiune 
în care nu numai intelectualitatea, ci toate 
păturile sociale deopotrivă cer aceasta, este 
o măsură de esenţă democratică". 

„Afirmarea acestei voinţe, scrie în conti
nuare raportul, nu este de ordin pur platonic. 
Populaţia regiunir esţe_gaţa : şâ*şi - afcrmflivoffia 
sa de * colaborare l a realizarea idealului său, 
prin o finanţare generoasă, nu numai a insta
lării ci şi a întreţinerii instituţiilor sale univer
sitare. Clădiri pentru facultăţi, clinici şi labo
ratoare medicale, bibliotecă şi alte instalaţiuni 
vorfi puse la dispoziţia Universităţii, a cărei insta
lare se va face numai cu fonduri adunate dela 
instituţiuni, particularii localnici şi autorităţi". 

„Este pentru prima oară în ţara noastră 
când sarcini, care după tradiţie revin Statului, 
sunt solicitate de populaţie să fie trecute în 
contul ei. Această solicitare uneori ia formă 
de entuziasm, unele persoane declarându se 
gata de a-şi oferi averea pentru creiarea nouei 
Universităţi". 

Sunt, în această expunere de motive, pagini 
de istorie menită să dăinuiască peste veacuri 
cu epocala lor realizare culturală a Banatului, 

B'serica noastră şi eparhia noastră, salută 
cu tot entuziasmul înfiinţarea acestei Universi
tăţi şi înţelege, să sprijinească cu toată puterea 
existenţa ei, pentru a-şi realiza menirea, ridi
când valorile autohtone pe teren religios, cultu
ral, social,-biologic şi economic; 

Prin Art. 2, din acelaş Decret-Lege, 
„actuala Academie Teologică din Oradea, cu 
sediul provizoriu la Timişoara, se transformă 
în Facultate de Teologie a Universităţii de 
Vest din Timişoara". Nu putem decât să ne 
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bucurăm că Universitatea Banatului are şi o 
Facultate de Teologie, promovarea culturii 
teologice şi religioase ţinând astfel pas cu 

' desv^îtarea celorlalte ştiinţe. Totuşi transfor
marea în Facultate a unei Academii venită la 
Timişoara, provizoriu, din altă provincie, a 
produs oarecari nedumeriri. 

Academia Teologică dela Oradea îşi avea 
rostul ei, acolo, în altă parte a graniţei de 
Vest a ţării. Desfiinţarea Acad. teol. din Ora
dea, cu sediul provizoriu la Timişoara nu e 
cu nimic justificată şi se face o greşală naţio
nală de neertat, când se lipseşte Ardealul de 

•Nord eliberat de instituţia pentru creşterea slu
jitorilor altarelor. Interese superioare naţionale 
şi ortodoxe cer, ca ea să se întoarcă acolo de 
unde a fost alungată. Voim să credem că înfin-
ţarea unei facultrti de Teologie la Timişoara, nu 
ameninţă cu l tfinţarea instituţiile cu vechi 
tradiţii culturale m această parte a Ţării, cum 
sunt Academiile Teologice. Academia teologică 
din Caransebeş, de pildă, a fost şi este cea 
mai veche şcoală cu caracter superior în par
tea de sud a Banatului, datând din anul 1865, 
când a fost adusă dela Vârşeţ de către Episco
pul Ioân Popasu, ctitorul de vlădicie bănăţeană. 

In timpul celor 8 0 de ani de existenţă, 
Academia noastră a dat Banatului atâtea gene
raţii de preoţi şi luptători pentru drepturile 
poporului. 

Academiile teologice din Caransebeş şi 
Arad, continuându-şi existenţa alături de Facul
tatea de Teologie a Universităţii de Vest, au 
aceeaşi menire pe care au avut-o şi în trecut 
şi bănăţenii ţin la instituţiile lor de tradiţie 
ca şi la cele pe care ie creiază acum. 
Existenţa lor nu aduce niciun prejudiciu nici 
Statului, nici Universităţii, respective Facultăţii 
de Teologie din Timişoara. De aceea credem 
că nimeni nu va pune problema desfiinţării 
Academiilor teologice, care-şi vor continua 
opera de formare a clericilor din eparhiile 
cărora aparţin. 

In ce priveşte corpul profesoral, (primul 
corp profesoral) credem că se va recruta din 
cei mai luminaţi bărbaţi de ştiinţă ai Neamului, 
dându-se preferinţă, în condiţii egale, elemen
telor distinse autohtone. Acest principiu am 
dori să se aplice şi la constituirea corpului; 
didactic al Facultăţii de Teologie, întregindu-se 
măcar corpul profesoral al Academiei din Ora
dea, pe care art. 32 din decretul de înfinţare 
a Universităţii îl încadrează în noua Facultate, 
cu elemente selecţionate dela celelalte Academii, 

Ţinem să subliniem cu deosebită laudă 
gestul nobil al bunului creştin şi român, Dr. 

Pompiliu Cioban, care şi-a testat spre acest 
scop măreţul său palat în valoare de zeci de 
milioane Universităţii, înscriindu-se între ctitorii 
ei. Credem, că era just să fie luat şi el între 
membri de drept al Eforiei. 

To t asemenea nu trebuia desconsiderat 
oraşul Lugoj, vechiu centru de cultură şi cu o 
bogată industrie şi trebuia şi el încadrat în art. 
25 din lege, pentru a putea primi o facultate 
sau o parte a ei, întrucât credem că are posi
bilităţi materiale spre acest scop. 

'Ridicată în mănosul so! al Banatului, 
Universitatea de Vest va înflori şi va dăinui 
peste veacuri din munificenţa materială şi spi
rituală a tuturor bănăţenilor. 

Cu traista de merinde în spate, copiii 
ţăranilor bănăţeni, vor porni, cu miros de 
pămât ravăn şi dor de carte, spre Universita
tea lor, pe care o vor susţine apoi, la vremea 
lor, cu aceleaşi jertfe, pe care le aduc^acum 
iniţiatorii şi sprijinitorii ei. ~ m. 

Pe urinele strămoşilor 
— Reflexi i pentru t inere tu l r o m â n — 

Neamurile conştiente de menirea lor îh 
lume, în toate timpurile dar mai ales azi. emu
lează cu nobilă pasiune spre a pune în centrul 
preocupărilor lor problema vecinie actuală 
şi de capitală importanţă a educaţiei 
tineretului. Deşi trăim în vâltoarea celui 
mai îngrozitor războiu din câte a înregistrat 
Istoria, problema aceasta se menţine la supra
faţă şi se bucură de atenţiunea ce într'adevăr 
o merită. Conducătorii politici ai lumii, con
vinşi că una din cauzele provocatoare de răz
boaie este şi educaţia greşită ce se dă, în anu
mite ţări, tineretului crescut în atmosfera unor 
ideologii dominate de spiritul urii şi al dispre
ţului faţă de cel mai mic şi slab, au luat eroica 
hotărîre să îndrume paşii tineretului spre alte 
orizonturi, luminate de spiritul unor ideologii 
fundamentate pe principiul iubirii, adevărului şi 
dreptăţii. 

Dacă ura a germinat totdeauna învrăjbirea 
şi desbinarea popoarelor, iubirea dimpotrivă a 
reprezentat chiagul, care a cimentat pacea 
între popoare, asigurând astfel progresul în 
tcate domeniile vieţii. Cât ne priveşte pe noi 
Românii, deviza de care ne-am condus în 
raporturile cu vecinii, niciodată nu s'â inspirat 
din principiul distrugător de viaţă al urii. Ura, 
cuvânt inexistent în- vocabularul cugetării şi 
simţirii româneşti, este ceva străin de sufletul 



şi inima românească. N'am urît şi nici nu 
urîm pe nimeni. Şi , totuşi, am urît şi ur îm' 
ceva: am urît nedreptatea şi strâmbătatea, am 
avut şi avem oroare faţă de sclavie şi faţă de 

" cei ce au practicat-o. 0 

Acest stil de viaţă specific românească 
ni-a fost inspirat de învăţătura cuprinsă în 
Evanghelia Aceluia ce a venit pe lume să dă
râme domnia nedreptăţii şi a strâmbătăţii, să 
rupă lanţurile robiei, să şteargă lacrimle 
de durere de pe obrajii celor năpăstuiţi şi 
robiţi, şi, supunând sub picioarele Sale pe tot 
vrăjmaşul şi contrarul, să întroneze libertatea 
şi dreptatea, întemeiată pe principiul dătător de 
viaţă:al iubirii de oameni, principiu etern ca 
şi Dumnezeu din care izvorăşte. In vreme 
ce din cei două miliarde şi una sută milioane 
oameni, câţi locuesc azi pe pământ, numai 
un miliard au fost botezaţi în numele Celui 
răstignit; iar diştre aceştia cei mai mulţi măr
turisesc pe Domnul numai cu buzele, — noi Ro
mânii ne-am făcut un blazon de nobleţe din 
trăirea în duh şi adevăr a acestor principii, 
singurele salvatoare de civilizaţie şi cultură. 

Iubirea de Dumnezeu şi de oameni, ce a 
însufleţit de două mii de ani viaţa românească, 
nu este fructul unor speculaţii filosofice, nici 
produsul rafinat ai înţelepciunii omeneşti. „Pen-
trucă unde este pizmă şi zavistie, acolo este 
neorânduială şi orice lucru rău", produs al 
unei înţelepciuni „ce nu vine de sus, ci este 
pământească, trupească, drăcească" [lacov,. 3, 
15-16] . Iubirea românească s'a inspirat din 
izvorul cristalin al unei alte înţelepciuni, care 
este de sus, şi fiind de sus este mai presus 
de toate „curată apoi paşnică, îngăduitoare, 
supusă, plină de milă' şi de roade bune, neîn-
doelnică şi nefăţarnică" [lacov, 3, 17]. 

Iubirea ca şi înţelepciunea românească 
s'au întemeiat la rândul lor, în mod firesc, p e 
virtutea credinţei, a credinţei cele vii, „fără de 
care nu este cu putinţă a bine-plăcea lui 
Dumnezeu, pentrucă cel ce se 3 p r o p i e de Dum
nezeu trebue să creadă că El este şi că răs
plăteşte celor ce-L caută" [Evrei, 11, 6 ] . 

Nouă, Românilor, nu ni este ruşine a 
mărturisi credinţa noastră în Dumnezeu, care 
ne-a fost liman şi turn tare împotriva vrâjma- • 
şilor noştri" [Ps., 60 , 3 ] . In vreme de necaz, 
strămoşii noştri au avut credinţa că „cu Dum
nezeu vom avea izbândă, că El va doborî pe 
vrăjmaşii noştri" [Ps., 59 , 13]. Pe piatra cea 
tare şi neclintită a credinţei Neamul românesc 
şi-a clădit viaţa sa naţională. Pe această piatră, 
singura care garantează durabilitatea şi vecini-
cia Neamului şi a ţării în graniţele ei fireşti, 

vor trebui Românii să-şi sprijine idealurile şi 
năzuinţele, dacă vor ca numele lor să se păs
treze nepătat în cartea vieţii. Pe această piatră 
va trebui să clădim viaţa copiilor noştri, as i 
gurând astfel continuitatea Neamului pe linia 
de sănătoasă tradiţie, transmisă nouă de ne
muritorii noştri înaintaşi. 

Tineretul epocilor de glorie străbună, cel 
ce cu sângele său curat ne-a zidit, pe funda
ment sănătos, România-Mare, a fost crescut 
în spiritul, tradiţiilor din bătrâni, tradiţii impreg
nate de duhul Evangheliei. 

Numai un tineret ce gândeşte şi făptueşte, 
conştient şi voluntar, în acest spirit, şi rămâne 
credincios năzuinţelor şi idealurilor ce au 
animat totdeauna inima şi sufletul străbunelor, 
este vrednic să Ie poarte numele şi să le 
moştenească gloria şi moşia, care prirr vred
nicia lor va trebui să rămână totdeauna. 
românească. P r o t D r Q h C o t o ş | n i | n 

Dela scoală la brazdă 
Urmare din Nr 47 ' 

In viaţa mea de profesor mi-a fost dat să-
suprind următoarea scenă: Un frate mai mare 
a venit la scoală unde învăţa fratele său mai; 
mic, spre a-j duce taxa. Când l-am întrebat pe 
cinecautăşi dece ap^enit, el mi-a răspuns: „Pentru 
ca fratele meu să se poată lumina, noi cinci; 
fraţi ne luăm pâinea dela gură şi umblăm, cum;; 
mă vedeţi, spre a putea da fratelui cele trebui
toare". Era ud până la piele şi înfrigurat, dar 1 

pe faţa lui citeai nobleţea neamului hotărît 
pentru biruinţă >şi lumină. După ce fraţii s'au 
sărutat la despărţire ceţ mare i-a zis: „învaţă; 
şi fii silitor. Noi toţi muncim pentru tine: Tâ«v 
n'a venit acasă, e tot pe front. Ştii am viteiiîr. 
vaca ca să-ţi pregătim banii pentru taa^ţ*;! Iii 
ochii lor jucau lacrimile şi pe fruntea, lor s* scăldar 
raza culturii, care le cerea atâtea jertfei / 

Impresionat de această roenă, am intrat în 
clasă. Pe faţa elevilor mei, citean cum semnul jert
fei părrinteşti şi simbolul dragostei frăţeşti. Mi-a 
venit în minte icoana fraţilor mei, ce au mtfn-r 
cit şi au răbdat atâtea îri* viaţă, pentru1 mine 
când eram elev. Mi-am adus aminte de tatăl 
meu, care a muncit din zori şi până'n noapte 
cu palmele, spre a trft scoate la lumină şi a mă 
împărtăşi din potirul culturii spirtuale. 

Mi-am adus aminte de mama mea, care 
de atâtea ori a flămânzit, a umblat desculţă.şi 
cu haina cârpită. Mama, care când plecam la 
şcoală rămânea în pragul uşii cu ochii plini de" 



lacrimi şi care spre aş potoli dorul privea foto
grafia şi strângea la piept perina pe care dor
meam. De mama, care cu lacrima pe obraz în 
ajunul plecării la şcoala îmi punea toate în 
cufăr şi îmi ghicea gândul şi mă'nţelegea din 
ochi. Gândul mi-a sburat la măicuţa mea cea 
mică şi uscăţivă, cu ochii negri şi faţa subtă; 
care nu ştia să scrie şi când dorul de mine o 
cuprindea venea pe jos 50 Km. cu traista în 
spate să-mi aducă bunătăţi şi să mă vadă. De 
mama, pe care o luam în braţe şi-i sărutam 
mâna ei de sfântă şi mângâiam picioarele sân
gerate de spini şi piatră şi palmele crăpate şi 
bătătorite de muncă. Mi-am adus aminte de 
mama care se scula cu ciocârlia şi se culca 
după ce prin somn ne săruta pe toţi şi ne în
semna cu semnul sf. cruci. 

De mama mea cea bună, pe care o visez 
mereu şi plâng de dorul ei; când sunt departe 
de ea şi nu pot merge s'o văd. 

Gândiţi-vă, dragi şcolari, la jertfa mamelor 
voastre, la munca fraţilor voştri şi veţi înţelege 
de ce viaţa voasfră trebuie să fie încoronată de 
muncă, de creaţie şi de pregătire pentru viaţă; 
prin carte şi educaţie. Nu perdeţi vremea semă
natului, căci nu veţi avea ce culege la toamna 
vieţii. 

Nu dorul după o viaţă mai bună, şi mai 
comodă să vă^îndeme spre şcoală; ci dorinţa şi 
sfânta pasiune de a hfolositor patriei:,Nu intenţia 
de a fi beneficiarul şi speculantul mulţimei 
să-te îndemne spre taina eulturii; ci capacitatea 
de a te jertfi pentru ideal şi a trăi pentru comu
nitatea naţională. Mereu să-te'ntrebi ce poţi da 
şi face pentru neamul tău şi pentru viaţa pa
triei, când se află în primejdie. 

Din apeştia elevi anonimi, ridicaţi din cioco
iul iubirii de lege şi glie; înamoraţi de cerul patriei 
şi podoaba pamatului romăSţesc, se vor ridica mâine 
marii generali şi bărbaţi de stat, cât şi creatorii 
de ştiinţă, artă, cultură, literatură şi pedagogii, 
apostoli şi misionari, —preoţi şi dascăli adevăraţi. 
Din toate satele noastre trebuesc selecţionaţi 
copiii dotaţi şi orientaţi spre şcoală după aptitu
dinea şi vocaţia, ficăruia. 

Cei mai buni şi mai capabil, sunt de obi-
ceiu cei mai săraci şi lipsiţi. Aici e rolul statu
lui, dar şi al satului. In special al satului, prin 
învăţător şi preot de a scoate la iveală pe copilul 
excepţional, care este o sinteză a vitalităţii şi 
capacităţii etnice. Un sat întreg poate înfia Un 
asemenea copil, care va purta numele satului 
respectiv. Acest copil ar da expresie şi ar repre
zenta un sat, iar viaţa lui, ar fi închinată satului. 

Statul democratic, trebue să înlesnească 
ascenziunea spre cultură tuturora, în special copii

lor dotaţi, dintre care se vor afirma conducătorii 
statului, ce nu vor uita datoria şi obligaţia faţă 
de viaţa satelor. 

Din devotamentul părinţilor, din jertfa fraţi
lor, din ajutorul aproapelui, din colecta sau în
fierea satului, din asistenţa statului şi din idea
lismul profesorului, şcolarul să descifreze teoria 
ajutorului reciproc şi răspunderile naţionale 
în îndeplinirea datoriei faţă de istorie şi viitorul 
patriei. Un tineret sănătos la trup şi curat la suflet, 
muncitor şi disciplinat, reprezintă în viaţa unui 
neam un considerabil capital biologic şi spiritual 
care va ridica neamul spre cultură şi civilizaţie. 
Afluenţa păturii rurale spre şcoală, e proba 
prospeţimei şi înviorării naţionale şi certitudinea 
progresului calitativ. Este dovada şi chezăşia 
sufletului românesc care nu poate fi mutilat şi 
care trebuie valorificat. 

Dela durerea maternităţii, copilul, continuă 
firul vieţii prin munca şi sudoare părinţilor; şi 
o desăvârşeşte prin acţiunea educativă a şcoalei, 
a bisericei şi a Statului. Viaţa copilului e sfin
ţită prin apa botezului, e scăldată prin lacrima 
mamei şi e asigurată prin jertfa tatălui. Prin 
viaţa copilului şi îndrumarea lui se decide soar
ta nemului şi se garantează continuitatea şi per
manenţa substanţei româneşti. 

Intelectual reîntors la brazdă şi în sat, rămâne 
un ideal ce se cere realizat. El reprezintă năzu
inţa legitimă a nemului, către lumină şi dorul 
nepotolit de mai bine. El e protestul poporului 
contra celor ce l-au părăsit şi l-au înşelat in 
nădejdele sale. El este reacţiunea poporului con
tra celor ce l-au uitat. E în aceasta, dorinţa, celor 
ce muncesc ogorul şi-1 frământă cu sudoa
rea frunţii; de a-1 feri de duşmani cu sângele 
lor şi de a-1 căli prin cultură. 

Acest tip de intelectual iub.tor de popor 
şi păstrător al. datinilor; cinstit şi idealist în 
profesiunea sa; muncitor şi devotat patriei e 
tot ce trebuie poporului nostru care se jertfeşte 
astăzi şi pentru idealurile umnităţii. 

In acest sens sunt pline de semnficaţie 
cuvintele lui Alex Vlahuţă. „Ii trecue neamului 
acestuia o generaţie care să se jertfească, o 
generaţie de viteji şi de patrioţi până la nebu
nie. In toate timpurile au fost căutaţi oameni 
de treabă, dar niciodată n'am avut o mai mare 
nevoe ca acum de luptători hotărîţi,, de oameni 
vrednici şi de caracter, pe care să nu-i abată . 
nimic din drumul lor, să nu-i ademenească nici 
strălucirile deşarte ale puterii, nici pofta de un 
trai mai îndestulat, nici slava cea mai ieftină 
şi trecătoare, -pe care o vântură de colo-colo 
huetul mulţimii". 

Iubirea de muncă, patriotismul luminat, 
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disciplina şi ordinea în viaţă, produc atmosfera 
prielnică idealului şi culturii adevărate. Există 
un mare adevăr noi suntem eeeace iubim. Iubim 
satul şi tradiţiile lui, vom fi în stare să ne jert
fim pentru patrie şi drepturile ei milenare. In
telectualul crescut la şcoala iubirii de om, a 
solidarităţii naţionale, a dreptăţii- sociale şi a 
înfrăţirii; va fi o personalitate şi în toate se va 
conduce de adevărul „senlire cum patria et cum 
eccksia". Deaceea viaţa socială trebue privită prin 
optica naţională şi creştină. Inceputui trebue 
făcut cu generaţia tânără. 

„Aceasta este vârsta de aur, când inima 
omenească este deschisă larg, generoasă şi 
ospitalieră, influenţelor renăscătoare ale religiu-
nei, vrâsta entuziasmului curat, vrâsta jertfelni-
ciei din prisos de iubire şi idealism, vrâsta sin
cerităţii, simpatiei şi generozităţii spontane, 
vrâsta smereniei şi simplicităţii radioase, vrâsta 
când chiar aşa numitele iele şi metehne înăscute, 
pot totuşi fi prefăcute în virtuţi sub înrâurirea 
permanentă a unui educator atent şi competent 
în arta înobilării naturii omeneşti". Grija de 
tineretul ţării şi în special grija faţă de tineretul 
din mediul rural şi muncitoresc, trebue să stea 
pe primul plan al preocupărilor actuale şi să nu 
se cruţe n :mic pentru educarea şi formarea lui. 
Războiul se câştigă prin generaţii luptătoare, 
iar pacea se asigură prin sufletul şi conştiinţa 
generaţia postbelice. Problema educatorilor, de
vine- problemă de stat, iar problemele educaţiei 
sunt porunci ale istoriei. Trebue trezit în sufle
tul tineretului şi a educatorilor conştiinţa răspun
derii şi a luptei pentru libertate, suveranitate, echi
tate, moralitate, armonie şi umanitate, dar şi dra
gostea de ogor şi altar. 

Respectul faţă de datina străbună, devota
mentul faţă de glie şi brazdă, iubirea fdţâ de 
Biserică, muncă pentru refacerea patriei, spiritul 
de abnegaţie şi disciplina voluntară şi consimţită 
faţă de autoritatea competentă, sunt notele 
caracteristice ale indelectualului plecat din popor 
şi întors în mijlocul poporului; spre a-1 lumina 
şi ajuta în lupta cu viaţa. 

In noua ordine politică şi socială, autoritatea 
de stat convinsă de aportul păturei ţărăneşti şi de 
contribuţia muncitorimei în viaţa statului, va face 
sacrificii şi va da o totală solicitudine problemelor 
culturale şi în special va acorda o asistenţă întregală 
tineretului şcolar. Nu un tineret desrădăcinat 
de ogor şi otrăvit de lene; ci unul înamorat până 
la identificare de ogorul şi pasionat de plăce
rea muncii creatoare, trebue patriei. Deaceea noi 
toţi cei plecaţi de Jângâ brazdă să trăim şi să 
ne 3 conducem după aceste imponderabile ale 
satului natal şi ale patriei româneşti. Frământă-

tura nouă care va rodi ordine, dreptate şi liber
tate, începe cu tineretul sănătos din plaiurile şi 
satele ţării noastre. 

Pentru aceasta şcoala democratică trebuie 
s â o fie jertfelnică, selectivă, activă, unitară, umani 
tară, potrivită structurii şi realităţilor naţionale, să 
fie gratuită şi creştină. 

In această perspectivă, din nou facem apel 
şi obligăm în conştiinţă pe toţi cei cu posturi de 
răspundere şi conducere în stat şi s 'au ridicat din 
din lumea plugarilor şi din mediul muncitotilor; 
să-şi aducă aminte de lot ce doreau ei atunci şi 
aceasta să facă acum pentru ţărani şi muncitori 
cât şi pentru copiii lor-şcolari. 

Prof. I. Bulea-Căşuneanu 

Pastor si îndatoriri 
• 

Sfătueli cu creş t inu l de la s a t e 
(Urmare din Nr. 3) 

EJ , ca preot n'am voie şi nici chemarea 
de a descăii, pe cei de o seamă cu mine la 
îndatoriri şi în chemare, că unul e păstorul 
cel bun „Iisus Mântuitorul", iar — preoţimea — 
sunt servitorii cei aleşi ai săi. Deci îndatorat 
sunt a prinde de sfoara clopotului bisericei din 
satul meu şi credincioşilor mei parohieni, cre
ştinului dela sate să dau sfatul. 

Vreau numai se s m i n t e s c şi să te încre
dinţez, ca pe noi se nu ne socoteşti în rândul 
năimiţilor de rând, ci urmând exemplului 
dumnezeescului întemeietor al creştinismului — 
suntem servitori ai păstorului celui bun; căci 
în sfânta şi înalta noastră îndeletnicire zilnic 
am trăit şi ne-am încredinţat că Iisus Hristos 
este unicul şi adevăratul păstor de suflete, 
carele păstoreşte prin marea sa dragoste şi 
îngrijire credincioasa sa turmă, şi se nevoeşte 
se afle oaia cea retăcită, păn'ce o nimereşte. 

Noi însă, or de suntem preoţi, or mirean, 
se zicem cu multă umilinţă: Grăieşte Doamne, 
că eu robul Tău voiu asculta porunca Ta , că 
sunt urzeala Ta , lucrul manilor Sa le ; rogu-te 
să-m dai priceperea ca să'nţeleg ceeace mă 
înveţi. Tu Hristoase eşti lumina carea .s t ră
lucea odinioară prorocilor, precum şi harul 
Duhului sfânt ce a insuflat pe aceştia; câci 
urechea mea o aplec la cuvintele Tale , dar 
inima'm stă îndărătnică, dacăn'ai fi Tu să-mi 
deştepţi mintea, măcar că ce-i de o seamă cu 
mine d'abia m'au învăţat a ceti. Om fiind, 
adesea descoper taine adânci, dar Tu eşti cela-ce 
îmi puni la îndemână cheia ce descopere acele 
taine; căci tu eşti unicul Dumnezeu. 



Zadarnic dă omul porunci altora, dacă 
n'ai fi Tu celce ai putinţa de a-le urma; iar 
calea pe care ar fi se pornesc, mi-o arată 
omul cu degetul, dar Tu Doamne dai pasului 
meu tărie! 

încât am susţinut că I i sus ' e păstoriul cel 
bun şi preotul e,servitoriul năimitor, să nu-ţ 
alcătueşti închipuirea că sarcina îndatoririlor 
păstoreşti ar cădea numai în răspunderea pre
otului; că doară nu numai pe seama acestuia 
a zis oarecând Iisus cătră apostolul Petru: 
„Paşte mieluşeii mei, paşte oile mele:" Nu 
Ijubitule! 

Tot natul, .om botezat e supus acestor 
îndatoriri, făr'a lua în socotinţă în ce fel le 
îndeplineşte; căci or-ce chiemare, fie ea ultima 
în starea omenimei, fie cât de dejositoare şi 
de umilită,... v şi totuşi e o chiemare înaltă şi 
omenoasă de păstor sfătuitor; iar aceasta se 
ţi-o însemni bine, că tot natul are îndatorirea 
să contribue prin m>jioace cinstite preste oa
menii cu cari vine în atingere. 

Şi să nu crezi că aceasta ar fi o sarcină 
anevoioasă. 

Să nu-ţ închipueşti că ar fi preste puterea 
ta r Că doară nu se cere o muncă grea ca să 
te slobozi la sfătueli cu înţeles adânc, or că 
se alcătueşti cărţi alese! Nimic din toate aces 
tea. Ajunge exemplul sau pilda; că zice să: 
„Grijiţi ca lumina voastră astfel să lumineze 
oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele 
cele bune, se preamărească pre Tatăl ceresc :" 

Şti că pilda rea nimiceşte moravurile 
bune şi dinpotrivă. o pildă bună are mare 
putere, că ea netezeşte suflet şi întăreşte pe 
om cătră o viaţă liniştită. 

Sunt mulţi cari nu-şi dau seamă cât 1olos 
aduc omenimei şi cât ajută ei slujirei dumne-
zeeşti prin viaţa lor liniştită, prin răbdarea şi 
îngăduinţa lor, prin prietenia şi bunacuviinţa 
lor, prin îndemn în credinţa cătiă Dumnezeu, 
prin felul de a nu cerceta petreceri desfrânate 
or primejdioase, or şi prin nepărtinirea vorbe
lor de ruşine. 

O recunosc cu multă smerenie, că omui e 
o fiinţă neputincioasă, şi că prin propria sa 
vrediicie puţin sporeşti, dacă nu se nimereşte 
şi ajutorul dumnezeesc; căci numai Tatăl cel 
din ceruri, din veac şi până'n veac acelaş este: 
bun; drept şi sfânt. 1 

Cetisem ,când-va că pe catargul unei 
corăbii ce plutea în largul mării, e nevoit un 
marinar a se sui ca să dreagă ceva, şi din 
întâmplare cade din înălţime») aceea, dar atât 
de rău, că cei din prejur îl credeau mort. E 
dus în odăiţa lui şi aşezat în pat; iar după un 

timp oarecare s'a deşteptat din amorţeala aceea 
şi începu aş pipăi manile şi picioarele, încre-
diNţându-se că de rândul acesta a scăpat cu 
atâta; iar mai privind în jur observă la căpă
tâi pe al doilea cârmaciu al corăbiei că ceteşte 
dintr'o carte de rugăciune..., şi îşi zice: „Omul 
ăsta se vede că are un Dumnezeu, dar eu nu 
am, şi totuşi Dumnezeu m'a scăpat delà moar
te!" Şi începe a plânge; căci marinarul era 
un beţiv şi cărţaş, tovarăşjcertăreţ şi^uşuratec 
în purtare; ian marinarul cetmd rugăciuni !-a 
făcut om cinstit. Cred că m'ai înţeles ^'Cârma
ciul numai preot nu era şi totuşi prin minu
nata sa predică, rugăciunea rostită cu Cuget 
curat, a atins inima acelui destrăbălat, deşi el 
nu ştia să predice. 

Auzit-ai de cutare tiner, că păn'a nu se 
căsători nu-1 mai urneau ai săi din birt; iar 
însurându-se el a devenit om aşezat, că a 
nimerit de nevastă o femeie cuminte, bună şi 
o vrednică stăpână de casă şi foarte păstră
toare. Ca ea nu-I întâmpina cu sfadă ci cu 
vorba domoală şi dulce, apoi îl aştepta cu'n 
prânz călduţ şi bine pregătit, ţinea la curăţe
nie în casă şi ea încă era o podoabă; iar pe 
el îl îmbrăca în haine curate şi întregi ş'v cu 
blândeţă îl îndemnafse fie omul păcii, să ţină 
la vrednicie, şt ea însăşi era onestă şi credin
cioasă. 

Vezi ce predică aleasă şi cu t â l c ! . 
Cutare/e, om sărăcuţ d'acasă devine cu 

vremea logofet sau administrator la • moşia 
unui boer, şi avea mulţi muncitori sub supra
vegherea sa. Ei nu era, preot dar le predica 
eu multă îndemâneală. Ş) adecă ciirn? Era om 
cu suflet şi îşi da cu socoteala că şi aceştia 
sermani murtefori încă au suflet şi tur la cin
ste; d'aceea şi el se purta astfel cu dânşii, ca 
să nu se simtă ei sub jug, le era un frate, şi 
şi se păzea ca se nu vâre în inima lor ura 
or amărăciunea, că su i t frnţe şi pretind bună
voinţă şi dreptare. 

Omul cuminte şi ' carele are de a face 
c'un bolnav de creeri, ce e uşor pornit spre 
mânie, numai în acel caz e de folos bolnavu
lui, dacă el însuşi se fereşte de mânie, de 

1 nerăbdare. 
Punând eu în fruntea acestei lucrări 

„păstor şi îndatoriri" vreau, ca cunoscând tu 
îndatoririle ce privesc pe preot, cu atât mai 
mult s?-i dai cinste. 

, Preotul cinstit şi cu frică de Dumnezeu, 
f'ind pe nedrept învinuit, suferă cumplit, aşa 
că şi-ar dori mai potrivită moartea decât o 
nedreaptă învinuire. Suferă cu sufletul când e 
dojenit de Aihiercu, or că-1 opreşte delà sluji-



rea sf. altar; dar oare ce suferinţe simte el 
fiind întemniţat chiar. Ar dori ca mai bine să 
fie aruncate pe gârlă agoniseală, sănătate şi 
viaţa chiar. 

Când se nimereşte o nedreaptă învinuire, 
se apropie acel ceas când Iisus ne z ice: „Ade
văr zic vouă că cât mai curând veţi vedea 
pre Fiui omului stând de-a-dreapta lui Dumne
zeu, venind pe nourii ceriului întru mărire!" 

Că preotul învinuit de judecata lumească 
sau pământeană, va apela la înaltul Judecător 
Dumnezeu, şi cerescul Tată descopere orice 
nevinovăţie, arătând greşala judecătorului om. 

S'o şti dar, că mai sustă o judecătorie! 

Deci nu te supăra când limbi de vipere 
te vorbesc de rău şi încearcă să te dejosească, 
aşa că nici un biet câne nu îndrăzneşte a 
îmbuca bucata de mălai ce îi se aruncă din 
mâna ta, ori că băieţii pe uliţă strigă în urma 
ta, ori neamurile vor să te despoae de agoni
seală, sau că cutare datoraş jură că nu-ţi da-
toreşte o letcae; că vine timpul şi toate se 
descopere, ies la iveală, întocmai nourului 
îmbinat cu vifor; iar nevinovăţia ta va străluci 
ca soarele. 

Fiecarele să ne bucurăm pentru ziua aceea 
că vom fi părtaşi de cinstea cuvenită şi vom 
avea îndestularea că am biruit pe cel rău. 

Pr. Sinesiu Bistreanu 

„IORDANUL" 
Pustiu 'şi poartă-a sale vânturi, 
Corbi s'avântă'n largul zării, 
Prorocul şade, dus pe gânduri 
Şi-aşteaptă ziua „Arătării". 

Trimis de Tatăl, vine „Mielul", 
Cu chipu-I blând, cu ochi de sfânt, 
Decis fiind, s'atingă ţelul: 
S'aşeze „NoUl Legământ". 

Sfios Ioan se'nchină Lu i ; 
Priveşte'n jos şi nu spre s te le . . . 
Ca să-I deslege,'vrednic nu-i, 
A'ncălţămintelor curele. 

Dar El venit-a hotărît, 
Scriptura'ntreagă s'o'mplinească 
Şi în Iordan a coborît, 
Credinţa noastră s'o'ntărească. 

Piofetu-asc'ultă'nalta voie 
Smerit se pleacă şi-L botează, 
„Mielul" capu-şi'nconvoaie; 

0 Văzând, satana se'ntristcază. 

Cu*albu-I chip de porumbel, , 
Apare astăzi „Duhul Sfânt". 
Iar îngerii privesc spre „Miel", 
Trimis de „Tatăl" pe pământ. 

Ceru'ndată se dcsch'de, 
^ Apa râului străluce, 

Multe răni Iordanu'nch de, 
Cu-al său val de apă, dulce. 

Şi glasul „Tatălui" răsună: 
„E Fiul Meu", cel prea iubit, 
Să-L ascultaţi cu voie bună, 
Intr'u El bine-am voit!" 

Pr. Dimitrie O. Popescu 

I Informaţii | 
Salutăm c u m ă r i t ă b u c u r i e f a p t u l Împlinit: 

Universitatea de Vest a Banatului, c u ,sediul în 
T i m i ş o a r a , 

E ce l m a i m a r e «ter c e se p u t e a d a a c e s t u i 
f r u m o s , m e r i t o s şi s b u e i u m a t eolţ de ţ a r ă . 

M u l ţ u m i n d c ă l d u r o s t u t u r o r o s t e n i t o r i l o r 
Înfăptu ir i i a c e s t u i idea ] , r u g ă m p e D u m n e z e u ' 
p e n t r u s ă n ă t a t e a lor . 

P. Sf. E p i s c o p Nicolae al Oradiei a vizitat de 
O râciun după 4 ani credincioşii din centrul eparhial, de 
unde a fost expulzat. In ziua primă a slujit Sf. Liturghie 
şi a predicat, apoi a cercetat răniţii din spitalul militar 
român, a asistat la Teatrul Naţional la serbarea datine-
lor de Crăciun şi a primit la reşedinţă vizita intelectua
lilor din Oradia, P. Sf. Sa a donat cosiliului bisericer 
50.000 Lei pentru servicile aduse credinţei şi pentru 
dragostea faţă de biserică. . 

Vizita P. Sf. Sale a făcut o deosebită bucurie la 
Oradia şi a impresionat adânc pe credincioşi a poua zi 
de Crăciun P. Sf. Sa a oficiat S. Liturghie la 'Beiuş. 

(Biserica şi Şcoala) -

Anunţăm cu durere, dar şi cu mândrie naţională, 
vestea primită prin Radio despre eroica moarte pe stră
zile Budapestei a D-lui Col. Gheorghiu, comandantul 
Regimentul 96 Infanterie.' 

Regimentul nostru 96 Inf. din Caransebeş încercat 
în lupte grele, biruitor la Tisa, acum scrie istoria 
Neamului prin jertfe eroice superioare, în capitala 
Ungariei. 

Dumnezeu să aşeze sufletul nobil al eroului Col. 
Gheorghiu în corturile luminoase ale drepţilor săi. 
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P. Sf. Sa Episcopul Vasile al Maramureşului 
s'a înapoiat la reşedinţa Sa dela Sighet în ajunul sărbă
torilor Naşterii Domnului, însoţit de consilierii sâi. după 
mai bine de 4 ani de pribegie silită petrecută la Sibiu. 

Poporul dreptcredincios din Maramurăş şi-a întâmpi
nat Arhipăstorul cu deosebita dragoste şi şf. Sărbători 
ale Maramureşenilor au fost încălzite de bucuria reve
derii P. Sf. Sale ş'-a- multora din slujitorii sfintelor 
altare. 

Ceilalţi preoţi sunt aşteptaţi să se rentoarcă la 
parohiile lor. 

(Din „Tel. Român"). 

Din prilejul împlinirii a douăzeci ani de. păstorire 
în comuna sa natală, Părintele Nicolae Vânatu din 
Lugojel, în ziua Naşterii Domnului a dăruit pe seama 
sf. noastre biserici de acolo, suma de 10.000 Lei. 

Gestul poate servi ca exemplu, căci lungimea de 
zile, mai ales în vremurile noastre, e un dar ceresc. 

D-zeu să-i primească dania prin număr de mulţi ani. 

Ziarele aduc ştirea, că în Grecia au încetat 
ostilităţile luptei civile. 

Funcţionarul nostru ioan Domii şi familia din 
loc, mulţumeşte pe această cale tuturor celor ce au luat 
parte Ia ceremonia înmormântări fiicei .lor Marioara. 
contribuind astfel prin prezenţa lor la alinarea durerii 
părinteşti. 

„Oastea Domnului" din Teregova şi-a ţinut 
adunarea anuală în ziua de 26 Decemvrie 1944. 

Cu toate greutăţile prezente de transport, din toate 
pârtiile, în număr de peste 200 au făcut sf. biserică 
a satului heîncăpătoare. 

Sf. Liturghie a fost slujită în sobor pe C'. Preoţi 
D. Stoichescu. A. Nicolici şi ierom. Epifanie Garştea 

Predica a fost rostită de Păr. A. Nicolici. 
O masă comună s'a servit de vad. Ioana Fiat, 

ca pomană pentru fiul ei Petru, căzut pe front. 
Programul de după masă, condus de preoţii mai 

sus amintiţi s'a desfăşurat cu contribuţia tuturor ostaşi
lor şi prin duţosul şi îmbucurătorul concurs al copilaşilor, 
crescuţi în spiritul creştin al Oastei. 

Predică. Duminecă în 28 1. a. c. va predica 
Păr. ProtDr. Marcu Bănescu. , • 

A a p ă r u t Calendarul săptămânal de m a s ă 
p e 1945 şi se p o a t e p o a t e p r o c u r a de la Con
s i l iu l -eparhia l . Preţul 320 Lei. 

C u c . p r e o ţ i v o r r ă s p â n d i a c e s t c a l e n d a r 
p e n t r u oficii, p r i m ă r i i , n o t a r i a t e , p r e f e c t u r i 
e t c . L a c o m a n d e m a i m a r i de 1 0 b u c ă ţ i se 
a c o r d ă lO 0 |° la. r a b a t ; i a r de la ÎOO b u c . în sus 
2O 0 |° la r a b a t . 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 

Pr. T. în A: N'am putut publica estras din pastorala P. 
Sf. Episcop Andreiu al Aradului şi a P. Sf Episcop Nicolae|al 
Orăziei, cum se obicinuia, deoarece pastorala dela Arad am 
primit-o abia în 7, I a. c. iar cea dela Oradea în 12, I a. c. la 
8 şi 13 zile după apariţia numărului 1 din F. D. în care s'au 
publicat extrasele din celelalte pastorale. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 174 B. 1945. 

NOTĂ OFICIALĂ 

In conformitate cu ordinul circular Nr. 37.737/1914, 
din 30 Decemvrie 1944, al Ministerului Cultelor şi 
Artelor — Serviciul Contabilităţii, pentru întocmirea 
urgentă a statelor pentru plata indemnizaţiei de mutare 

'şi a cheltuielilor de transport, acordate din Moldova, 
Basarabia şi Bucovina de Sud, conform instrucţiunilor 
din ordinul circular Nr. 57.035 din 13 Octomvrie 1944 . 
— al Ministerului de Finanţe — Direcţia Generală a 
Bugetului şi a Contabilităţii, se aduce la cunoştinţă 
susfiumitului personal aflat în cuprinsul eparhiei, spre 
ştinţâ şi conformare, următoarele: 

1. Au dreptul la indemnitatea de mutare în interes 
de serviciu şi rambursarea cheltuielilor de transport, 
numai funcţionarii, cari au primit ordin de evacuare.. 

2. Cheltuielile de transport, se vor plătit numai 
funcţionalilor, cari n'au primit ordine de transport gratuit 
pe C, F . R., său n'au folosit aceste ordine din lipsa de 
vagoane, inclusiv pentru membrii familiei,fservitori şi 
bagajele lor, pe baza de acte justificative legale:f (bilete 
de tren, recipise etc), fără a se depăşi cvantumul stabi
lit prin ordinul circular, comunicat oficiilor protopres-
biterale'. 

3. Drepturile de mai sus, vor fi compensate cu re
stul rămas nelichidat la data de 1 Octomvrie 1944 din 
avansul de salariu pe trei luni: Aprilie — Iunie 1944, 
iar diferenţele vor fi. achitate din bugetul instituţiunilor, 
la cari sunt repartizaţi sau încadraţi. 

4. In scopul de mai sus, cei vizaţi, se vor pre
zenta până cel târziu 30 Ianuarie a. c , la sediile proto-
presbiterale respective, pentru a semna statele, aducând 
cu sine ordinul de evacuare, actele justificative pentru 
cheltuelile de transport şi datele necesare cu privire la 
avansul de salariu încasat. —. Cei ce nu se vor pre
zenta, nu vor putea beneficia de avantagiile acordate, 
prin susmenţionatul ordin circular. 

5. Deasemenea, se aduce la cunoştinţă funcţionari
lor publici, cari vor fi trimişi la eerviciile din Moloova, 
Bucovina de Sud şi Transilvania de Nord, că li se vor 
plăti conform dispoziţiunilor Legii Nr. 501/944. publicată 
în M. O. Nr. 236/944,- dedsebit de drepturile prevăzute 
în art. 105 din Codul funcţionarilor bublici, o indemni
tate specială de instalare, egală cu un salariu bugetar, 
inclusiv indemnitatea de scumpete, încasabilâ prin 
Administraţia financiară, pe bază de stat. 

Caransebeş, la 17 Ianuarie 1945. 

Episcop Consilier-referent: 

t VENIAMIN Romul G. Ancuşa 




